

Антибелорусская кампания в Польше и Литве противоречит национальным интересам этих стран

В грохоте угроз скрывается бессилие

Встречу министров внутренних дел Польши и стран Балтии рекламировали почти столь же усердно, как и летний контрнаступ Зеленского. Итог оказался практически таким же конфузным.



18 августа. Подготовительные работы перед закрытием пункта пропуска «Шумскас».

Варшавский пшик

По задумке организаторов пиар-кампании, 28 августа к Варшаве должны были быть прикованы взоры чуть ли не всего мира. Главы МВД четырех союзников по ЕС и НАТО собирались совершить страшное: закрыть границу с Беларусью. Правда, Эстония, также представленная на переговорах, не граничит с нашей страной. Выход нашелся: в Таллине заявили о готовности отгородиться от России. На этом фоне разного рода записные «эксперты» наперебой рассуждали, какой же ущерб будет нанесен «режиму Лукашенко».

И вот настал исторический день. Раздались последние пропагандистские литавры. Но они не смогли заглушить сигналы, которые стали поступать от инициаторов «суровых и решительных мер» еще накануне. Сразу несколько латвийских и литовских политиков заявили, что их правительства не пойдут на закрытие границ. В итоге варшавский вердикт оказался максимально пустым.

Глава МВД Польши Мариуш Каминьский на пресс-конференции по итогам встречи с партнерами из Латвии, Литвы и Эстонии (на ней обсуждался вопрос полного закрытия границы с Беларусью) сделал такое заключение: «Если сложится критическая ситуация, инцидент, независимо от того, на польской, литовской или латвийской границе с Беларусью, мы немедленно примем меры. Будут закрыты все погранпереходы, которые до сих пор открыты». Речь идет как о пассажирских перевозках, так и о грузовых. «Ситуация на нашей восточной границе, на границе с Беларусью на протяжении нескольких месяцев осложняется, — продолжил министр. — Среди главных угроз — рост нелегальной миграции и присутствие в этой стране ЧВК «Вагнер». «Мы потребовали от властей в Минске, чтобы группа «Вагнер» немедленно покинула территорию Беларуси и чтобы мигранты немедленно покинули приграничную зону и были отправлены в страны их происхождения». Вместо обещанного железного занавеса Польша и страны Балтии выработали механизм постоянных консультаций и создали группу, которая постоянно будет вести мониторинг ситуации на границе. Аналогичные меры могут коснуться и границы с Российской Федерацией.

Госшантаж не удался

То есть гора родила мышь. На что же был расчет?

Организаторы пропагандистской шумихи подготовили ее как элемент давления на нашу страну. Фактически речь идет о прямом государственном шантаже. Но не на тех нарвались.

Белорусы — люди неконфликтные, нам свойственно идти на компромисс, но не перед лицом наглых угроз. В этом случае проявляется еще одна национальная черта — долготерпение оборачивается решимостью в отстаивании своих законных прав. Именно в таком духе накануне прокомментировал ситуацию Президент Республики Беларусь. Среди прочего Александр Лукашенко заметил: «Но это же боком вылезет. Хотят закрыть, пусть закрываются. Мы все равно в Литву, Латвию не ездим и через них тоже не работаем. Кому они хуже сделают? Они сделают хуже только себе и своим людям».

Начатая Варшавой и Вильнюсом истерия имеет несколько причин. В значительной степени она обусловлена предвыборным психозом в Польше. Экономические показатели в этой стране сейчас худшие за весь период с 1993 года. Некоторые эксперты даже говорят о конце «польского экономического чуда».

В этих условиях правящие круги могут принести в жертву правительство, сформированное «Правом и справедливостью», чтобы успокоить народное недовольство. В свою очередь, в Пис сделали ставку на эксплуатацию шовинистических настроений, свойственных значительной части польского общества.

Безвиз народной дипломатии

В Литве ситуация несколько иная. Страна стала лидером по количеству граждан, которые въехали на территорию Беларуси по безвизовому режиму. Он начал действовать 15 апреля 2022 года, с того времени новыми правилами воспользовались более 694 тысяч иностранцев, из них литовцев — более 438 тысяч!

Люди видят, как живут в Беларуси, могут сами делать выводы. А это дико раздражает тамошних политиков. Вот они и жаждут закрыть этот канал поступления объективной информации, настоящей народной дипломатии.

Почему же они этого не делают, ограничиваясь громкими угрозами и полумерами? Закрытие границ экономически больно ударит по самим нашим соседям. Литва и вовсе может превратиться в полуизолированную страну, а ее порт Клайпеда потеряет свое значение. Не говоря уже о значительном ущербе для всего пограничья, включая и сам Вильнюс.

Вывод очень простой: нынешняя антибелорусская кампания в Польше и Литве противоречит национальным интересам этих стран. Фактически альтернативы выстраиванию добрососедских отношений нет. Сейчас это кажется невозможным только в силу идеологической экзальтации ряда польских и литовских политиков. Но сама житейская логика будет подталкивать их к более взвешенным шагам. Пусть и не сразу. Но мы, белорусы, — люди терпеливые.

Полная перепечатка текста и фотографий запрещена. Частичное цитирование разрешено при наличии гиперссылки.

Заметили ошибку? Пожалуйста, выделите её и нажмите Ctrl+Enter

БЕЛАРУСЬ

ПОЛЬША

ЛИТВА



Вадим ГИГИН

Фото: РЕЙТЕР



Версия для печати